

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Оленской Татьяны Леонидовны

«Прогнозирование и профилактика гериатрических синдромов у пациентов с артериальной гипертензией», представляемую на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.30 – геронтология и гериатрия (медицинские науки)

Диссертационное исследование Оленской Т.Л. посвящено изучению возможности прогнозирования риска развития гериатрических синдромов и их профилактики у пациентов с артериальной гипертензией.

Улучшение качества медицинской помощи и социально-экономических условий и, как следствие этого, увеличение ожидаемой продолжительности жизни людей привело к значительным изменениям в возрастном составе населения практических во всех странах мира. Данная демографическая тенденция одновременно способствовала к увеличению числа одиноко проживающих пациентов, страдающих хроническими сердечно-сосудистыми заболеваниями, снижающих общую активность и способность к самообслуживанию, а также одиноких лиц. В этой связи особую актуальность приобрела гериатрическая проблематика, поскольку потребность людей старших возрастных групп в медицинской и социальной помощи значительно возросла по сравнению с другими демографическими группами населения.

Изменение социального положения человека в старости, вызванное прекращением или ограничением трудовой деятельности, изменениями ценностных ориентиров, образа жизни и общения, возникновением затруднений в социально-бытовой, психологической адаптации к изменившимся условиям жизни, требует выработки особых подходов, форм и методов медико-социальной поддержки людей старших возрастных групп и их интеграции в общество.

Все вышеуказанное обуславливает большую научно-практическую актуальность темы диссертационной работы Т.Л. Оленской.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые разработаны модели прогнозирования вероятного развития основных гериатрических синдромов у пациентов с артериальной гипертензией и связанных с ними фатальных и нефатальных сердечно-сосудистых

осложнений с учетом наличия гериатрических синдромов, их характера и тяжести.

Работа имеет и большую практическую значимость. В ней впервые показано, что дифференциация пациентов с артериальной гипертензией по риску развития и прогрессирования гериатрических синдромов является базисом для разработки эффективных программ профилактики и реабилитации по сравнению с существующими подходами, основанными на изучении только клинических характеристик артериальной гипертензии. Об этом свидетельствует представленный в работе огромный фактический материал, включающий 28389 пациентов.

Все 8 выводов автора обоснованы решением поставленных задач и согласуются с практическими рекомендациями. Материалы исследования внедрены в лечебно-диагностическую практику, имеются практические рекомендации. Впечатляет также список опубликованных по теме диссертации работ автора. В целом, автором опубликовано 75 работ, в том числе, 17 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, 38 статей, опубликованных в прочих журналах и сборниках, 1 монография, 4 методических пособия для студентов, врачей и социальных работников, 15 тезисов докладов. Внедрено 2 рационализаторских предложения, издан 1 методологическая инструкция.

Считаю, что диссертационная работа Оленской Татьяны Леонидовны «Прогнозирование и профилактика гериатрических синдромов у пациентов с артериальной гипертензией», представленная к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.30 – геронтология и гериатрия (медицинские науки), является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, которая нацелена на решение актуальной научной проблемы, обладающей научной новизной. Диссертационная работа соответствует критериям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г.), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора наук, а её автор заслуживает



присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.30 – геронтология и гериатрия (медицинские науки).

Согласен(на) на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России №662 от 01.06.2015 г.), необходимых для работы Диссертационного Совета Д 208.072.16.

Гашимова Улдуз Файзиевна  
 Директор Института физиологии  
 им. акад. Абдуллы Караева  
 Национальной Академии Наук Азербайджана,  
 доктор биологических наук, профессор  
 (03.00.15 – Генетика)



Гашимова Улдуз Файзиевна

12 ноября 2018 г

AZ1100, Баку, ул Шарифзаде, 78,  
 Институт физиологии им. акад. Абдуллы Караева  
 НАН Азербайджана  
 Tel: (+99 412) 432 15 20  
 Mob: (+994 50) 240 63 93  
 E-mail: [ulduz.hashimova@science.az](mailto:ulduz.hashimova@science.az)

**Подпись У.Ф. Гашимовой заверяю:**

Ученый секретарь Института физиологии  
 им. акад. Абдуллы Караева НАН Азербайджана,  
 кандидат биологических наук




З.Ф. Джафарова